

Regolamento dell'Università Telematica San Raffaele Roma S.r.l. per l'attivazione e la gestione dell'identità alias

Versione 02/03.25

Documento approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 27 marzo 2025



Art. 1

Oggetto e ambito di applicazione

- Il Regolamento per l'attivazione e la gestione dell'Identità Alias (di seguito denominato "Regolamento") si applica al personale docente, ricercatore, tecnico-amministrativo e alla comunità studentesca dell'Università Telematica San Raffaele Roma. Il Regolamento disciplina, anche in attuazione dei principi enunciati dal Codice Etico e di Comportamento di Ateneo e, in particolare, del divieto di ogni discriminazione e a tutela della cultura delle pari opportunità, l'attivazione dell'Identità Alias per chiunque non si riconosca nell'identità di genere anagrafica o che sia in transizione di genere.
- 2 Sono considerati in transizione di genere il personale docente, ricercatore, tecnico-amministrativo e gli studenti che hanno attivato il procedimento di rettificazione di attribuzione di genere diverso da quello enunciato nell'atto di nascita, di cui alla Legge 14 aprile 1982, n. 164, che non si sia ancora concluso con una sentenza passata in giudicato.

Art. 2

Attivazione dell'Identità Alias

- 1 L'Università Telematica San Raffaele Roma garantisce la creazione di un'Identità Alias, che consiste nella possibilità di avvalersi di un nome, di seguito denominato "Nome di Elezione", diverso da quello anagrafico, che possa essere utilizzato all'interno dell'Ateneo dal personale docente, ricercatore, tecnico- amministrativo e dalla comunità studentesca.
- 2 La creazione dell'Identità Alias è subordinata alla seguente procedura:
 - Presentazione di apposita istanza, corredata dalla copia di un documento di identità in corso di validità, indirizzata al Rettore dell'Università Telematica San Raffaele Roma. L'istanza potrà essere trasmessa a mezzo posta elettronica, utilizzando la casella istituzionale assegnata all'atto dell'immatricolazione o dell'attivazione del rapporto di lavoro con l'Ateneo, all'indirizzo: rettore@uniroma5.it.
 - b) A seguito di valutazione positiva, l'attivazione dell'Identità Alias avviene previa sottoscrizione congiunta da parte del Rettore e della persona richiedente di un Accordo di Riservatezza. Il Rettore è referente di Ateneo per la procedura.
 - c) Su disposizione del Rettore, sarà attivata l'Identità Alias nella procedura informatica per i servizi online attivazione, con rilascio da parte dell'Ateneo, senza alcun riferimento all'Alias, di badge, account di posta elettronica e targhette identificative (ove necessarie) con il Nome di Elezione.
 - d) L'Identità Alias sarà associata ai dati anagrafici effettivi della persona richiedente e resterà attiva fino alla conclusione del rapporto con l'Università Telematica San Raffaele Roma, salvo che l'interessata/interessato faccia anticipata richiesta di interruzione dell'Accordo di Riservatezza, violi lo stesso Accordo o intervenga una sentenza del Tribunale di competenza di rettificazione di attribuzione del genere o di rigetto della richiesta.
- Resta fermo, per tutti coloro che intervengono nella procedura sopra descritta e per coloro cui viene comunicata l'Identità Alias, l'obbligo alla riservatezza nel trattamento dei dati sensibili del/della richiedente l'Identità Alias.



Art. 3

Identità Alias

- Al/alla richiedente è assegnata un'Identità Alias, provvisoria e non consolidabile, al fine del rilascio di nuovo badge, di un nuovo account di posta elettronica e di targhette identificative (ove necessarie).
- 2 L'Identità Alias è inscindibilmente associata a quella riferita all'identità anagrafica legalmente riconosciuta e resta attiva per tutta la durata di quest'ultima, salvo quanto previsto dal successivo comma 4.
- 3 I documenti di riconoscimento provvisori connessi all'Identità Alias possono essere utilizzati esclusivamente all'interno dell'Università.
- 4 L'Identità Alias viene disattivata con il passaggio in giudicato della sentenza che, ai sensi della legge 14 aprile 1982 n. 164, attribuisca al/alla richiedente un genere diverso da quello enunciato nell'atto di nascita.
- 5 L'anagrafica del/della richiedente viene quindi aggiornata sulla base del dispositivo della sentenza medesima; di conseguenza l'Ateneo non produrrà alcuna attestazione o certificazione concernente il Nome di Elezione fino all'aggiornamento dell'anagrafica, successivo all'emanazione della sentenza di cui al comma 4.
- 6 II/la richiedente potrà rilasciare dichiarazioni sostitutive di certificazione o di atto notorio, ai sensi del DPR n. 445/2000, da utilizzarsi all'esterno dell'Università, relativamente a stati e qualità personali esclusivamente con riferimento alla propria identità legalmente riconosciuta.
- 7 L'Identità Alias, in ogni momento, può essere disattivata su richiesta dell'interessato/a.

Art. 4

Obblighi del/della richiedente

- 1 II/la richiedente si impegna a segnalare, preventivamente e tempestivamente, al Rettore, in qualità di referente di Ateneo, l'intenzione di partecipare ad attività universitarie che abbiano rilevanza esterna, impegnandosi a verificare e concordare le modalità e le procedure di utilizzo della propria identità elettiva.
- 2 II/la richiedente si impegna a comunicare tempestivamente al Rettore, in qualità di Referente di Ateneo, l'emissione della sentenza di rettifica di attribuzione di genere e di nome da parte del Tribunale ovvero la decisione di interrompere il percorso intrapreso finalizzato a tale rettifica.

Art. 5

Accordo di Riservatezza

- 1 L'accordo di riservatezza ha efficacia dalla data di sottoscrizione e cessa immediatamente al momento del venir meno dei presupposti che lo hanno determinato.
- 2 L'accordo di riservatezza disciplina le condizioni in merito all'impiego dell'Identità Alias.

Art. 6

Trattamento dei Dati Personali

1 Ai sensi e per gli effetti del D. Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, "Codice in materia di protezione dei dati personali" e del Regolamento UE 2016/679 sulla protezione dei dati personali l'Università





Telematica San Raffaele Roma tratterà i dati indicati nell'accordo confidenziale esclusivamente per le finalità connesse alle procedure ivi specificate e nel rispetto della normativa vigente.

Art. 7

Norme transitorie e finali

- 1 Il Regolamento per l'attivazione e la gestione dell'Identità Alias dell'Università Telematica San Raffaele Roma entra in vigore dalla data di pubblicazione sul sito istituzione di Ateneo.
- 2 Per tutto quanto non previsto dal presente Regolamento si rimanda alle norme di legge e regolamentari vigenti.